

# 亮點之作慶回歸 絡繹而來賞國寶

# 香港故宮下月開放



【香港商報訊】記者馮煒強報道：香港故宮文化博物館（香港故宮）宣布，博物館在不超支下如期完成，預計今年7月可對公眾開放，趕及慶祝香港回歸25周年。行政長官林鄭月娥昨日表示，香港賽馬會將餘下約2.6億元資助全數撥作香港故宮日後的營運經費，尤其是將資金投放於展覽及教育。另外，為表彰香港賽馬會捐助35億元作建館費用，館內演講廳被正式命名為「香港賽馬會演講廳」。



香港故宮文化博物館預計7月對公眾開放。 中新社

## 林鄭：展示中國文化建設成就

香港故宮「香港賽馬會演講廳」命名典禮昨日舉行，由林鄭月娥、署理民政事務局長陳積志、香港賽馬會主席陳南祿、西九文化區管理局董事局主席唐英年、香港故宮文化博物館主席陳智思、香港賽馬會行政總裁應家柏，以及西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀主禮。演講廳面積570平方米，設400個座位，可舉辦講座、電影放映及小型音樂會。

香港故宮是西九文化區管理局與故宮博物院的合作項目，由香港賽馬會慈善信託基金撥捐35億元成立。該館2019年3月動工，2021年12月如期完成，2022年7月擬對外開放。馬會同意延續對香港故宮的支持，運用部分捐款支持館方未來9年的部分展覽和教育工作，在本地乃至世界各地推廣中華文化，實現國家「十四五」規劃綱要明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心的願景。

林鄭月娥致辭時表示，博物館的落成全賴各個團隊上下一心、努力拼搏，即使受到過去兩年多疫情影響，香港故宮項目不單沒有超支或延誤，馬會就項目慈善捐獻更餘下約2.6億元，將撥作香港故宮日後的營運經費，特別投放在展覽及教育活動上。她稱，香港故宮的落成，剛好處於香港文化發展的關鍵時刻。去年3月頒布的國家「十四五」規劃綱要首次明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心，香港故宮將以香港所長，服務國家所需，積極與國際文化機構進行交流和合作，將中華優秀傳統文化向世界傳播，並以文明互鑑，增進國際友誼，展示中國文化建設的成就。

## 「故宮學堂」供公眾學習參與

陳南祿表示，香港故宮的成立令許多國寶級文物能薈萃香江，體現國家對香港的支持和重視。馬會非常榮幸能夠捐助興建這一文化藝術新地標，未來亦會支持香港故宮的一系列展覽、培育頂尖專業人才，以及舉辦外展項目。相信香港故宮在馬會支持下，可讓市民及訪港旅客對中華文化歷史有更深入了解，凸顯本港作為世界級城市及國際文化大都會的地位。

唐英年指出，弘揚中華優秀傳統文化是香港故宮立館的初心和使命。香港故宮的目標是成為博物館教育的創新領導者，透過發展創新的學習內容、創意計劃、創新科技以及與本地及全球不同文化學術機構合作，讓中華文化藝術得以推廣及傳承，增強港人尤其是青少年對國家文化和歷史的認識。

香港故宮將利用馬會捐助，在2023年至2031年間進行推廣中華文化與藝術項目，包括：支持香港故宮每年策劃一個大型展覽，展示中國或世界其他地方的藝術精粹；支持與本地藝術家合作，每年推出一個實驗性質的創新展覽；支持每年推出與中華文化為主題，結合藝術和科技的教育項目等。

香港故宮視學習及公眾參與為重點工作。博物館LG層設計為佔地1600平方米的「故宮學堂」，是香港博物館中

最大的專用學習空間。故宮學堂設有容納400位觀眾的「香港賽馬會演講廳」和3間活動室，它們分別是崇文館、弘文館和學習資源中心。香港故宮開幕後，故宮學堂將開展各類教育活動，包括電影放映、公眾講座、表演藝術活動、學生作品展、親子工作坊、教師活動，以及有關中國藝術、歷史和文化的課程。

## 900餘件北京故宮文物將亮相

香港故宮將在推動香港未來文化藝術發展、加強香港與內地及世界緊密聯繫上扮演重要角色。館內展示900多件來自故宮博物院的珍貴文物，不少都是首次於香港公開展出，部分藏品更是從未對外公開展出。

香港故宮開幕是慶祝香港特區成立25周年的亮點項目。早前馬會撥款6.3億元，支持特區政府為慶回歸舉辦了多個項目。

早在2015年，時任政務司司長林鄭月娥出席國際文物保護學會在故宮成立培訓中心的揭牌儀式，據稱她與原故宮博物院院長單霽翔在一個飯局中聊天時，單霽翔問及西九是否有地方興建展館以長期展出故宮文物。同年底，特區政府書面向中央政府提出建館。2016年，林鄭先後諮詢西九管理局3名資深成員，再在保密下邀請著名建築師嚴迅奇參與前期設計工作；年底，時任行政長官梁振英及政務司司長林鄭月娥在北京與故宮簽訂合作協議。2019年，由中國建築工程（香港）成功中標香港故宮文化博物館工程並動工。

# 慶回歸藝術展加國揭幕

【香港商報訊】記者戴合聲報道：隨著香港特區成立25周年紀念日臨近，由香港駐多倫多經濟貿易辦事處與香港藝術中心合辦的「超越界限：重塑香港日常」藝術展覽6月1日晚在加拿大多倫多市中心揭幕。

今次展覽將持續至6月底，展出的是3位香港年輕藝術家陳煒彤、施明坤和余兆惲運用傳統手工藝創作的當代藝術品，包括獅子頭髮作、迷你旗袍（長衫）和白鐵咖啡器具等。此次活動獲得香港旅遊發展局加拿大辦事處及加亞創意交流中心支持。

出席展覽的香港駐多倫多經濟貿易辦事處處長巫麗菁表示，慶祝香港特區成立25周年的主題是「砥礪奮進廿五載，攜手再上新征程」，這寄託着大家對香港更美好未來的熱切期盼和信心。她介紹，自6月至年底，香港駐多倫多經濟貿易辦事處將在加拿大的多倫多、溫哥華

等城市舉行包括藝術展覽、慶祝晚宴、攝影展、商會會議以及學術研討會等多項精彩慶祝活動，內容涵蓋商貿、文化、學術等多方面。她亦希望通過系列慶祝活動，向加拿大各界朋友展現香港在既往25年來獲得的穩步發展，同時展望未來所面對的諸多新機遇，特別是在國家發展大計中香港的新定位以及重要角色，從而進一步促進香港與加拿大之間的交流。

在香港駐多倫多經濟貿易辦事處支持下，近期已有香港旅加移民社團及學術機構舉辦的香港粵語服飾藏品展等活動登場，以慶祝香港回歸25周年。

此外，香港駐迪拜經濟貿易辦事處於阿布扎比時間6月1日在阿拉伯聯合酋長國首都阿布扎比舉辦商貿研討會和午宴，慶祝香港特區成立25周年。是次活動由駐迪拜經貿辦、阿布扎比工商會、香港貿易發展局和投資推廣署合辦。出席的阿聯酋商界領袖和與會者分享在香港建立和拓展業務的經驗和心得。駐迪拜經貿辦會繼續在中東地區舉辦商貿研討會及文化節目等不同活動，慶祝香港特區成立25周年。

# 本港首間中醫醫院動工

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：昨日，位於新界將軍澳百勝角的香港首間中醫醫院和政府中藥檢測中心正式動工，兩項目預計於2025年落成並分階段投入服務。動工典禮以實體和線上直播形式同步舉行，內地和澳門的嘉賓在線上參與。

## 林鄭：感謝國家大力支持

行政長官林鄭月娥主持典禮。她致辭時稱，感謝國家的大力支持，中央政府不同部委在中醫醫院及政府中藥檢測中心的籌建過程和香港中醫藥抗疫方面的工作提供了莫大幫助。今次動工典禮標誌着香港中醫藥發展一個重要里程的開始，兩個旗艦項目將成為促進香港中醫藥發展的強大動能。

林鄭表示，中醫醫院將與中醫診所暨教研中心、大學和中醫藥界等持份者共同構建合力推進香港中醫藥長遠發展的嶄新平台，加上中醫醫院未來與內地，特別是粵港澳大灣區，以及海外中醫藥機構的多方合作，相信建立「香港模式」的中醫臨床服務，以及推動中醫藥服務走向國際指日可待。

食衛局局長陳肇基表示，十分感謝香港中醫藥業界和相

關持份者一直以來對兩個項目發展的支持，尤其是中醫藥發展委員會的支持和不少寶貴意見。她說，特區政府會繼續推動中醫藥發展，包括透過中醫藥發展基金推動業界人才培訓、研究、改善設備及推廣等工作，以提升香港中醫藥的發展動力。

## 採用「組裝合成」建築法

典禮上，林鄭和嘉賓把具有中醫藥象徵意義的物品放入「心意寶盒」，寄寓中醫醫院和政府中藥檢測中心傳承和弘揚中醫藥文化，引領香港中醫藥發展掀開新篇章。據悉，「心意寶盒」在中醫醫院開幕後將置於院內向公眾展示。

據介紹，中醫醫院是香港首個採用「組裝合成」建築法的多層式醫院項目，由特區政府委託香港浸會大學以公私營合作模式營運，致力發展成為本地中醫藥旗艦機構和「轉化者」，推動香港中醫藥服務、教學培訓、創新和科



林鄭月娥出席中醫醫院及政府中藥檢測中心動工典禮。 政府新聞處

研發展。醫院將提供純中醫、以中醫為主或中西醫協作的門診和住院服務。

政府中藥檢測中心由特區政府衛生署管理，專責中藥檢測科研，利用先進科技為中藥安全、品質和檢測方法，研發和建立國際認可的參考標準。該中心將持續推動中藥標準化及國際化，打造香港成為中藥檢測和品質控制的國際中心。

# 時評

# 以結果為目標 體現公僕擔當

公務員加薪一波未平，立法會昨通過「改革公務員制度提升政府效能」議案，再次引起市民關注。公務員事務局局長聶德權表示，十分認同公務員管理制度需要與時並進，設立有效賞罰制度，推動公務員精益求精，貢獻國家。18萬公務員是特區政府管治骨幹，角色重要，加上香港正處在由治及興的關鍵時期，他們理所當然要有更高站位、更開闊眼光、承擔更大責任，未來積極配合李家超領導的問責團隊，以結果為目標，回應民意期待，為香港的良政善治以及融入國家發展大局貢獻力量。

很多人形容「打政府工」等於取得「鐵飯碗」，皆因公務員收入高且穩定，只要沒有嚴重違法，幾

乎可以連年加薪，在這種情況下，極個別公務員難免懷有「少做少錯、不做不錯」的消極心態。另一方面，多年來香港政府體系形成了一套精密繁複的行政程序，公務員往往陷於「程序公義」，在執行公務時更強調依照規程，有時會輕視效果，反而削弱了政府處理經濟民生問題的成效。

值得注意的是，公務員制度近年進行了不少有益的改革，例如為了符合「一國兩制」下香港的憲制地位，特區政府已於去年完成政府僱員必須宣誓或簽署聲明書的要求，並且將《香港國安法》加入《基本法》測試的考核範圍。然而，單是滿足政治忠誠的要求並不足夠，因為在社會環境日新月異、公眾期望不斷提高的情況下，公務員也要勇於「自我革命」，以便更好地服務社會，切實回應民意，想市

民所想，急市民所急。

近年香港深層次矛盾日益嚴峻，特別是房屋、醫療、安老、教育、青年等問題一直困擾政府和社會。對此，作為管治骨幹的公務員不能不承擔更大責任，會幹事、能幹事、幹成事。李家超在競選政綱中提出，新一屆政府上任後百日內為指定工作訂立「關鍵績效指標」（KPI），方向正確。希望當局貫徹落實KPI制度和評核機制，督促每一位負責官員和公務員積極作為，凡是能夠切實為民衆解決問題的，就可優先晉升和獲得獎勵，反之就要問責，這是破除思想懈怠、調動積極性的必要方法。

當然，在新的歷史時期，公務員團隊管治好香港並不足夠，還要將香港和內地緊密聯繫起來，積極融入國家發展大局。事實上，國家「十四五」規劃

和粵港澳大灣區建設，均為香港預留了位置，近日國務院總理李克強在正式任命李家超為行政長官時明言，希望特區政府不斷提升治理效果，鞏固和提升香港作為國際金融、貿易和航運中心的地位，並在國家支持下，發展為國際科技創新中心。未來，特區政府主要官員要妥善謀劃，適時出台政策，而公務員團隊則要積極執行政策，這既是不負國家厚望，也是為了將香港經濟適度多元化，突破發展瓶頸，為市民創造更多機會，對解決貧富懸殊、青年上流困難、社會充斥怨氣等痼疾，皆有裨益。

過往香港取得驕人成就，公務員團隊功不可沒。未來五年是香港由治及興的關鍵期，是「東方之珠」提速發展的機遇期，公務員團隊也不能缺席。

香港商報評論員 林松年